

# 你好！中国

## ——2024年外国人“中国游”扫描

新华社记者 任沁沁 徐壮



2024年，6488.2万人次外国人入境中国，同比上升82.9%，其中，免签入境2011.5万人次，同比上升112.3%。

数千万外国游客来到中国，爱上中国；人类文明交流互鉴，美美与共。这是中国坚定不移推动高水平对外开放的生动写照。

### 政策优化：更大范围、更宽领域、更深层次

240小时，深度游可期；60个口岸，行走更远；24省份，来去自如——2024年12月17日，国家移民管理局宣布的过境免签新政策引起海内外强烈反响。

更大范围、更宽领域、更深层次！最新过境免签政策吸引力、含金量进一步提升，彰显中国开放姿态。

12月24日，俄罗斯人彼得从菲律宾马尼拉回家莫斯科，途经北京，在北京首都国际机场三号航站楼申请了240小时临时入境许可。

北京边检总站数据显示，截至1月16日24时，北京口岸入境外国人近23万人次，其中，7300余人次外国人享受了240小时过境免签政策便利，较政策优化前环比增长46.5%。

“中国游”火热，最直接的推动，来自开放的政策。

“免签朋友圈”持续扩容。目前，中国已同25个国家实现全面互免，对38个国家试行单方面免签政策，对54个国家实施过境免签政策。全面取消签证预约制度、扩大免签指征范围，申请免签更“丝滑”了。

“在厦门吹着海风、品着美食、听着音乐，太放松了。”澳大利亚游客菲利普此行目的地是韩国，需要转机，“听说中国厦门很美，便将这里作为中转城市，过境手续非常简便。”

过境免签政策不断优化。外国旅游团乘坐邮轮入境免签，扩大59国人员免签入境海南事由，9个枢纽机场实施24小时直接过境免办查验手续……18项便利外国人来华政策举措扎实有力。

邮轮入境旅游市场快速升温。1月16日，上海吴淞口国际邮轮港迎来2025年首次多船同靠。“海洋光谱号”和“地中海荣耀号”邮轮时隔数月回归上海，开启2025年上海母港运营。2024年，超3.5万人次外国游客从上海邮轮口岸入境，感受这座城市的现代时尚与古典底蕴，也从这里将旅行触角延伸到江浙地区及内陆城市。

### 中国引力：来了，就会爱上

悠久的历史、秀美的风光、完善的设施、好客的人民……来到中国，爱上中国，这是许多外国游客的心声。

为吸引外国游客，各地不断提升入境旅游公共服务水平。

面向国际航班中转旅客，北京推出“免费北京半日游”体验项目，外国游客可以在前门、天坛等地感受京韵国风新潮。

旅游业者推陈出新——推出更多定制产品，满足个性化需求；创新玩法，提供更多沉浸式、互动式体验；“以老带新”，在传统入境旅游线路中加入小众目的地。

“电影《阿凡达》取景地”的标签，让湖南张家界成为外国游客向往之地。2024年，张家界全年入境旅游创汇10.08亿美元，同比增长504.3%。张家界口岸入境外国人占出境总人数的95%，居全国空港口岸首位。

口岸游客量最“见外”，旅游服务一点也不见外。张家界正优化通关、支付、语言、住宿、餐饮等服务。

文化和美好生活体验构成中国入境游的核心吸引力。中国旅游研究院入境游客满意度专项调查显示，超六成受访者将体验中国文化作为来华旅行的主要目的。

在云南，波兰游客伯纳黛特游览了多个古城，还换上了少数民族的服饰，体验非遗手工。“传统与现代交融的感觉，真让人着迷！这里的人也很友好，会热情打招呼、提供帮助。”

1月21日，挪威旅客尤金和妻子从北京口岸入境，这位“中国女婿”，将在北京过中国年。“中国是极好的国家，亲善、热情，大气、温暖。这次能和爱人回家感受春节魅力，很期待！”

### 热词背后：中国软实力全面提升

“China Travel”成为热门话题和流量密码。据统计，在海外社交媒体上，“China Travel”标签视频总播放量近10亿；广场舞、大熊猫、美丽乡村……中国旅游视频拍一个

火一个：“city不city”“周五下班去中国”成为热词。

“中国绝对不是某些西方媒体报道的那样。”美国姑娘克里斯蒂娜向海外网友展示了中国的便捷移动支付和四通八达的高铁网络。

“这里的街道干净整洁，社会井然有序，安全感和信任感十足，完全没有丢东西这类困扰。”加拿大女孩西德妮表达对中国喜爱。

除了便捷交通和现代化生活设施，中国的科技创新也令外国游客大开眼界。无人驾驶、共享单车、万能网……满满的“未来感”，“实力圈粉”外国游客。

“为满足国际游客多样化需求，中国采取一系列措施提升旅游服务质量。”新加坡《联合早报》报道。

“您是否正在计划前往这个幅员辽阔的国家进行‘梦想之旅’？我们整理了一份指南，回答了有关中国旅行的一些最常见问题。”美国有线电视新闻网发布。

“中国非常迷人，历史源远流长，在推动入境旅游方面具有巨大优势。”亚太旅游协会主席彼得·西蒙提出，希望中国旅游产品持续增加文化互动性和新颖性，让游客获得本土文化的深度体验。

中国之美熠熠生辉，中国故事传遍世界。这是国际社会对中国文化的认同，也是全面发展的中国为世界注入的宝贵动能。

你好！中国。

中国，欢迎你！

(新华社北京1月23日电)



1月22日，在美国加利福尼亚州洛杉矶县西北部的卡斯泰克湖附近，消防员试图控制名为“休斯”的山火。美国加利福尼亚州南部洛杉矶地区22日发生新的山火。新华社/路透

## 阿富汗警方证实一中国公民在阿遭枪击遇难

新华社喀布尔1月23日电(记者聂新宇 李昂)阿富汗塔哈尔省警方发言人22日向新华社记者证实，当地时间21日晚，一名中国公民在塔哈尔省遭枪击遇难。

该发言人表示，这位中国公民在乘车前往塔哈尔省代什特堡地区途中被不明身份的枪手杀害。事件原因尚不清楚，调查工作正在进行中。

中国驻阿富汗大使馆22日发布提醒说，近期阿富汗安全形势恶化，持枪劫杀事件频发，在阿中国公民、企业和机构应提高防范意识，保持高度警惕，加强应急准备，确保人身和财产安全。

中国外交部发言人毛宁23日表示，中方对袭击事件深感震惊，予以强烈谴责，对遇难者表示哀悼。事件发生后，中方紧急向阿方提出严正交涉，要求阿方彻底调查，严惩凶手。

## 特朗普威胁暂停向受山火影响的加州地区提供援助

据新华社华盛顿1月23日电 美国总统特朗普22日威胁暂停向受山火影响的加利福尼亚州提供联邦援助，以施压州政府改变水资源管理方式。

特朗普当天在接受福克斯新闻台采访时称，加州政府为保护该州北部地区的鱼类而限制向南部地区输水，导致洛杉矶市消防栓缺水，“我认为不该给加州提供任何东西，除非他们让水流过来”。

共和党人特朗普此前多次指责民主党的加州州长纽森应为山火失控负责。纽森回应称，特朗普相关言论“纯属虚构”，目的是把这一问题“政治化”。

## 尹锡悦再次出席弹劾案辩论 前防长金龙显出庭作证

据新华社首尔1月23日电(记者陆爱华)韩国宪法法院23日下午举行总统弹劾案第四次正式辩论并启动证人询问程序。被拘留总统尹锡悦再次出席辩论，前国防部长官金龙显作为证人出庭。

尹锡悦在当天的辩论中再次强调“戒严的正当性”。他表示，在接到国会关于解除戒严的决议后，便立即下令撤回部队并宣布解除戒严。他强调，“当时只调动了少数兵力”，而“这是合法的”。

据韩媒报道，金龙显当天在庭审中承认一号戒严布告令由本人撰写，否认尹锡悦曾下令“逮捕拘禁政治人士”。针对此前流传的“逮捕名单”说法，金龙显称“并非逮捕名单，而是有可能违反紧急戒严布告令的对象，需观察其动向”。金龙显还表示，尹锡悦在宣布戒严后指示投入最少兵力。

正式辩论结束后，在回答媒体有关“是否可以认为戒严是由金龙显主导”的提问时，尹锡悦方面律师尹甲根表示，不确定是否可以用“主导”一词，但可理解为总统和国防部长官在讨论后宣布了紧急戒严，具体的执行工作由当时的国防部长官完成。

国会方面则表示，金龙显当天的证言可信度存疑，而由尹锡悦直接向金龙显提问可能对其证词产生影响。

(上接第一版)李聪同志扎实训练、艰苦磨砺，光荣入选神舟十八号乘组，出色完成各项任务。李广苏同志沉着果敢、勇挑重担，首次出舱圆满完成首次空间站空间碎片防护装置安装任务。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓越功勋，中共中央、国务院、中央军委决定，给叶光富同志颁发“二级航天功勋奖章”，授予李聪、李广苏同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

李广苏、李聪、李广苏同志不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋，是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召，全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神、三中全会精神，以受到褒奖的航天员为榜样，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神，奋发进取、守正创新，再接再厉、乘势而上，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗！

(新华社北京1月23日电)

## 国网松原供电公司：织就温暖安全守护网

近年来，国家电网吉林电力(松原)共产党员服务队重点关注残疾、孤寡、留守等人员，主动作为，全方位开展帮扶活动，编织温暖安全守护网。送光明，助生活便利。义务检查室内外线路，对老化电器元件进行更换，为灯光昏暗家庭安装节能灯具，保障用电安全，提升生活便利性；送物资，助生活改善。定期为这些家庭送去米面粮油等生活必需品，有效提升他们的生活质量；送知识，助安全用电。宣传讲解安全用电常识，提升安全用电意识，从根本上避免用电事故的发生；送关爱，助心灵慰藉。定期上门开展陪伴活动，帮助打扫卫生、辅导儿童作业、疏导缓解焦虑，树立积极向上的生活态度；送服务，助权益保障。发放服务卡片，提供24小时用电故障报修服务，确保用电问题及时解决。同时宣传解读相关补贴政策，协助办理相关手续，切实减轻经济负担。(郑天宇 田明昕 闪光宇)

●吉林省天皓科技有限公司 专用章(2201032613870)丢失，声明作废。  
●吉林省天皓科技有限公司 财务 声明作废。

## 通知

中国长城资产管理公司长春(分公司)办事处：  
根据本单位财务管理要求，决定与贵公司进行账目核对，请于公告见报7日内来我单位核对往来账目，逾期不对账视同放弃债权。联系电话：0432-68260260

舒兰市供销社合作社联合社  
2025年1月23日

## 遗失声明

●吉林新瑞帮典当有限公司 营业执照正本、公章丢失，注册号为12392703-3，声明作废。  
●于明影将2024年6月23日开具的中国人民解放军医院门诊发票丢失，金额1184.8元，号码231091856692等，声明作废。  
●乾安县医疗保障局工会委员会遗失开户许可证(核准号：J2479000933601；编号：2410-01261499)，声明作废。  
●王玉娟将身份证丢失，号码220211196711273661，声明作废。



1月23日，在熊猫中心卧龙神树坪基地，2024年新生大熊猫幼崽亮相新春主题活动。1月23日，大熊猫国家保护研究中心的两大组成机构——中国大熊猫保护研究中心(简称熊猫中心)和成都大熊猫繁育研究基地(简称熊猫基地)在四川联合举办“吉祥如意 萌宝迎新”新春主题活动，两家机构的25只2024年出生的大熊猫幼崽在年味十足的氛围中首次亮相。  
新华社发

## 2025年电动自行车以旧换新政策上新，消费者如何享补贴？

新华社记者 唐诗凝 谢希瑶

商务部等5部门联合印发关于做好2025年度电动自行车以旧换新工作的通知1月23日对外发布。2025年电动自行车以旧换新政策有哪些新变化？消费者如何享补贴？商务部流通发展司负责人就有关内容进行解读。

这名负责人介绍，通知紧贴电动自行车安全隐患全链条整治行动要求，从安全导向出发，聚焦以旧换新环节，明确了以旧换新活动时间、补贴对象和标准、优化补贴流程及方式，提出规范销售环节、优化收旧环节、加强政策宣传、做好数据收集等要求。

记者了解到，2024年全国电动自行车以旧换新超过138万辆，发放补贴资金6亿多元，带动销售37.4亿元。“消费者得到了真金白银的实惠，出行更便利、用车更安全。”这名负责人说。

广大消费者关心，2025年如何享受电动自行车以旧换新政策？

通知明确，自2025年1月1日起，延续开展电动自行车以旧换新工作，对个人消费者交售报废老旧电动自行车并换购合格新车的，给予以旧换新补贴。补贴标准由商务部指导各地结合实际合理制定，与上年补贴标准相衔接，保持工作平稳过渡。

“需要提醒消费者的是，参加以旧换新活动获得的购新补贴不包含旧车售卖金额，交售的旧车按当地报废车的市场价回收，回收后将进行拆解处理，目的是将风险隐患较高的老旧电动自行车淘汰。”这名负责人说，消费者购买电动自行车新车时，应注意查验是否具有符合现行强制性国家标准的产品

合格证、强制性产品认证(CCC)证书，开具正规发票，在门店协助下填报办理补贴所需信息。

为提升消费者服务体验，鼓励各地采用支付立减等方式，让补贴优惠直达消费者。鼓励进一步简化补贴发放流程，在确保资金安全的情况下，取消补贴申请、审核、拨付中的非必要环节，加快审批进度，尽量缩短补贴到账时间。鼓励以销售门店为场景，提供售旧、换新、辅助上牌等“一站式”服务，便利消费者。

通知还提出，交售报废老旧锂离子蓄电池电动自行车并换购铅酸蓄电池电动自行车的，可适当加大补贴力度。有何考虑？

这名负责人说，据从负责标准制定和实施的部门了解，考虑到近年来我国锂离子蓄电池发展虽然较快，但铅酸蓄电池在电动自行车用电池中占比接近80%，且安全性较好、价格便宜，深受消费者青睐，对于报废老旧锂离子蓄电池电动自行车换购铅酸蓄电池电动自行车的消费者，适当加大补贴力度，符合电动自行车安全隐患全链条整治行动要求和现实情况，体现安全导向。

2025年电动自行车以旧换新政策有哪些新变化？  
这名负责人介绍，通知主要聚焦电动自行车以旧换新环节的组织和实施，有以下几方面特点：

一是拓展了收旧范围。将电动自行车的收旧范围，由原来的“个人名下”变为“个人消费者”，凡是来源权属明确且配备车载电池的报废老旧电动自行车均可参加以旧换新，包含无牌车辆，资格确认方式由各地结合实际自主确定。